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Ata da Quinquagésima Quinta (55ª) Sessão Ordi-

nária, da Legislatura 2025/2028, segunda Sessão 

Legislativa (2026), ocorrida no dia 29 de abril de 

2026. 

Aos vinte e nove dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e seis, às dezesseis 

horas, no Plenário Papa João Paulo II da Câmara Municipal de Viana, reuniram-se os 

senhores Vereadores em Sessão Ordinária. Mesa Diretora composta por: Vereador Joil-

son Broedel (Presidente), Vereador Ademir Pereira (Vice-Presidente) e Vereador Wes-

ley Pires (Primeiro Secretário). Em abertura dos trabalhos, o Presidente solicitou ao 

Primeiro Secretário que verificasse a presença dos vereadores no painel eletrônico. 

Constatou-se a presença dos Edis: O Vereador Wantuil Schultz (PODE), O Vereador 

Waldeir Gonçalves (PODE), O Vereador Dr. Erik da Fisioterapia (PSB), A Vereadora 

Sueli Pancier (PSB), O Vereador Joilson Broedel (PODE), O Vereador Hélio da Autoe-

scola (PL), O Vereador Wesley Pires (PL), O Vereador Flávio Volponi (PP), O Vereador 

Diego da Farmácia (PSB) e O Vereador Ademir Pereira (PP). Assim, o Primeiro Secre-

tário verificou a presença de 10 (dez) vereadores em Plenário, sendo registrada a par-

ticipação dos Vereadores Lucas Casagrande (PL) e Pacheco (PT) de forma remota, on-

line, e a ausência do Vereador Josué Enfermeiro (PP). Posteriormente, o Primeiro Se-

cretário registrou a presença do Vereador Josué Enfermeiro (PP) em Plenário. Ha-

vendo quórum regimental, após leitura de trecho bíblico e execução do Hino Nacional 

e do Hino Municipal de Viana, foi dada por aberta a presente Sessão Ordinária. Ato 

contínuo, passou-se para o PEQUENO EXPEDIENTE, ocasião em que foi deliberada 

e APROVADA a Ata da Quinquagésima Terceira (53ª) Sessão Ordinária, por 12 

(doze) votos a zero, bem como deliberada e APROVADA a Ata da Quinquagésima 

Quarta (54ª) Sessão Ordinária, por 12 (doze) votos a zero. Então, o Primeiro Secretá-

rio, atendendo à solicitação do Presidente, efetuou a leitura dos expedientes, de que 

constaram os seguintes: Projetos de Lei Ordinária: Projeto de Lei nº 34/2026, de auto-

ria do Vereador Flávio Volponi (PP), que institui a diretriz de incentivo à prática do 

jogo de xadrez nas unidades de ensino da rede municipal de Viana. Projeto de Lei nº 

35/2026, de autoria do Vereador Flávio Volponi (PP), que dispõe sobre a instituição de 

diretrizes para a implementação de placas informativas com tecnologia QR Code em 

monumentos históricos e pontos turísticos do Município de Viana. Indicações: Indi-

cações de autoria do Vereador Diego Grijó Gava (PSB): Troca de luminária, limpeza 

e capina em área de UBS em Viana Centro; continuidade de calçada em beco no Bairro 

Autenticar documento em https://cmviana.splonline.com.br/autenticidade 
com o identificador 310036003100330032003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme art. 4º, II da Lei 14.063/2020.



 
CÂMARA MUNICIPAL DE VIANA 

ESTADO DO ESPÍRITO SANTO 
Palácio Legislativo “Nilton Broedel” 

Plenário “Papa João Paulo II” 

 

Rua Aspazia Varejão Dias, s/n., Centro – Viana/ES | www.camaraviana.es.gov.br 

 

2 

Santo Agostinho; roçagem em via e substituição de tampa de bueiro no Bairro Bom 

Pastor; substituição de caixa coletora de lixo no Bairro Santa Rita; instalação de grelhas 

e substituição de manilhas no Bairro Santa Terezinha. Indicações de autoria do Vere-

ador Érick Capdeville Heiderich (PSB): Limpeza, poda de árvore, troca de lâmpada, 

capina, roçagem e retirada de resíduos no Bairro Industrial; poda e retirada completa 

de árvore, roçagem, capina, limpeza de via, recapeamento asfáltico e troca de lâmpada 

queimada no Bairro Marcílio de Noronha; poda de árvore, roçagem e capina no Bairro 

Marcílio de Noronha II; roçagem, capina e limpeza de via no Bairro Canaã; poda de 

árvore, capina e roçagem no Bairro Primavera; instalação de trincheira de drenagem 

pluvial no Bairro Universal. Indicações de autoria do Vereador Joilson Broedel 

(PODE): Pavimentação asfáltica no Bairro Nova Bethânia. Indicações de autoria do 

Vereador Lucas Casagrande (PL): Troca de lâmpada queimada, capina, roçagem, lim-

peza, manutenção de luminária e recapeamento asfáltico no Bairro Marcílio de Noro-

nha; troca de lâmpada queimada no Bairro Primavera; recapeamento asfáltico e troca 

de lâmpada queimada no Bairro Vila Bethânia; serviço de papa-móveis e instalação de 

lombada no Bairro Universal; recapeamento asfáltico no Bairro Canaã; realocação de 

poste de iluminação no Bairro Campo Verde. Indicações de autoria da Vereadora Su-

eli Pancier (PSB): Substituição de lâmpadas, limpeza, capina, recapeamento asfáltico, 

troca de tampa de bueiro, tapagem de buracos, instalação de placa de sinalização e 

instalação de quebra-molas no Bairro Vila Bethânia; capina, limpeza, instalação de 

placa de sinalização, adequação e pintura de quebra-molas no Bairro Arlindo Villaschi; 

instalação de caixa coletora de lixo e pintura de faixa de pedestres no Bairro Marcílio 

de Noronha. Indicações de autoria do Vereador Wantuil Schultz (PODE): Poda de 

árvore no Bairro Universal. DESPACHO: 1. O Presidente encaminhou os Projetos de 

Lei Ordinária nº 34/2026 e nº 35/2026, ambos de autoria do Vereador Flávio Volponi 

(PP), à Procuradoria desta Casa, para os fins do art. 127, §2º, do Regimento Interno, 

em cumprimento ao disposto no art. 129, §§1º e 2º. 2. O Presidente determinou a dis-

tribuição das proposições legislativas à Comissão de Justiça e Redação para emissão 

de parecer, nos termos do art. 140, §2º, do Regimento Interno. 3. Havendo manifesta-

ção pela inconstitucionalidade ou ilegalidade das proposições citadas no item 1, pela 

Procuradoria, o Presidente determinou o seu retorno para análise pelo Gabinete da 

Presidência, conforme art. 127, §3º, do Regimento Interno. 4. Após a emissão de pare-

cer pela Comissão de Justiça e Redação, o Presidente estabeleceu que as proposições 

sejam encaminhadas, se couber e de forma sucessiva, às demais comissões temáticas 
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competentes, observadas as formalidades previstas no art. 61, incisos IV e V, do Regi-

mento Interno. 5. O Presidente determinou que os demais expedientes, notadamente 

as Indicações, sejam encaminhados à Assistência Legislativa para as providências 

pertinentes. 6. Por fim, o Presidente determinou que as respostas da Prefeitura relati-

vas às indicações dos vereadores sejam notificadas aos respectivos gabinetes parla-

mentares, por meio do sistema eletrônico. Ato contínuo, o Presidente encerrou o Pe-

queno Expediente e declarou aberta a fase do GRANDE EXPEDIENTE, ocasião em 

que os Senhores Vereadores puderam se pronunciar, conforme inscrições e tempo re-

gulamentar. Em razão de indisponibilidade técnica no sistema de registro audiovisual, 

não foi possível recuperar o conteúdo integral das manifestações. Assim, nos termos 

do art. 171, §3º, do Regimento Interno, registra-se a manifestação dos oradores que 

fizeram uso da palavra, na forma sintetizada: - O Vereador Ademir Pereira (PP) des-

tacou a importância de Viana voltar a ter um deputado estadual oriundo do município, 

ressaltando que há muitos anos a cidade não conta com representação própria na As-

sembleia Legislativa do Espírito Santo. O parlamentar afirmou que essa ausência pre-

judica a defesa direta dos interesses locais e reforçou que a presença de um represen-

tante vianense é fundamental para fortalecer a interlocução política e garantir que as 

demandas do município tenham maior visibilidade no âmbito estadual. - O Vereador 

Diego da Farmácia (PSB) registrou sua participação no início das comemorações pelos 

20 anos da APAE de Viana, destacando tratar-se de uma instituição que, ao longo de 

duas décadas, promove terapias especializadas, acompanhamento multidisciplinar e 

ações que asseguram dignidade, inclusão e oportunidades reais às pessoas com defi-

ciência e suas famílias. O parlamentar afirmou que, como pai atípico, conhece de perto 

a importância desse trabalho e, como vereador, reafirmou seu compromisso com a de-

fesa de políticas públicas e o fortalecimento da rede de apoio às pessoas com deficiên-

cia. O Vereador Diego também comunicou o atendimento de demandas de pavimen-

tação, limpeza e iluminação pública nos bairros Bom Pastor e Vila Nova, informando 

que tais melhorias foram solicitadas por moradores e acompanhadas por seu gabinete, 

com o objetivo de garantir melhores condições de mobilidade, segurança e bem-estar 

às comunidades atendidas. Em seguida, o parlamentar mencionou a inauguração do 

quiosque na Praça Jerônimo Leite, informando que o espaço será administrado pelo 

vencedor do certame de concessão, Sr. Dudu, responsável pelo estabelecimento DUD’s 

Beer House. - O Vereador Dr. Erik da Fisioterapia (PSB) discursou sobre as condições 

da Rua Castelo Branco, no bairro Ipanema, relatando cobranças feitas por famílias da 
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localidade quanto à necessidade urgente de calçamento. O parlamentar destacou que, 

durante períodos de chuva, o pavimento sofre estreitamento devido ao acúmulo de 

lama e erosão, enquanto nos dias secos a comunidade enfrenta intensa poeira, preju-

dicando a saúde e o bem-estar dos moradores. Diante desse cenário, Dr. Erik solicitou 

ações do Poder Executivo para atender a demanda, reforçando que a intervenção é 

necessária para garantir mobilidade, segurança e qualidade de vida aos residentes da 

região. - O Vereador Flávio Volponi (PP), também psicólogo por formação, discursou 

sobre a psicologia do cuidado, enfatizando a importância da atenção integral aos ido-

sos, da proteção à natureza e da doação de sangue. Abordou esses temas sob a pers-

pectiva do sentimento de pertencimento, destacando que o cuidado mútuo e a solida-

riedade são pilares essenciais para uma sociedade saudável. Mencionou ainda projetos 

sociais voltados a essas áreas, já reconhecidos oficialmente em outras oportunidades 

pelo Vereador Ademir Pereira. O parlamentar convidou todos à reflexão sobre a saúde 

do trabalhador, especialmente no contexto do Dia do Trabalho, ressaltando a necessi-

dade de valorização e bem-estar daqueles que sustentam o desenvolvimento do mu-

nicípio. Flávio agradeceu ao Secretário Municipal de Agricultura, Guilherme Lube, 

pelo trabalho de limpeza das vias rurais para a realização do evento Trilways, em Peixe 

Verde, reforçando a importância dos esportes ao ar livre para a promoção da saúde e 

da integração comunitária. Por fim, fez uma ode ao Projeto Viana Solidária, iniciativa 

voltada à doação de sangue, conduzida de forma voluntária por servidoras da área da 

saúde. Destacou o impacto social da ação e a relevância do engajamento comunitário 

em práticas de cuidado coletivo. - O Vereador Hélio da Auto Escola (PL) manifestou 

críticas à atuação da concessionária EDP, relatando dificuldades enfrentadas pelos mo-

radores do bairro Ipanema para obter retorno da empresa diante de problemas recor-

rentes no fornecimento de energia. O parlamentar destacou que a ausência de respos-

tas tem gerado transtornos e prejuízos à comunidade local. Hélio conclamou os demais 

vereadores a se unirem na cobrança direta à concessionária, reforçando que a popula-

ção necessita de atendimento adequado e soluções efetivas. Dirigindo-se à própria 

EDP, o vereador solicitou que a empresa ao menos responda aos contatos realizados 

pelos parlamentares e pelos moradores, enfatizando a necessidade de respeito e trans-

parência no atendimento ao usuário. - O Vereador Wantuil Schultz (PODE) registrou 

demandas apresentadas pela comunidade, destacando de forma especial a solicitação 

via indicação para instalação de uma lombada nas proximidades da empresa Scribo, 

situada no bairro Arlindo Vilaschi. O parlamentar informou que o pedido foi atendido 
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e celebrou a implantação do redutor de velocidade, medida que, segundo ele, contribui 

diretamente para o aumento da segurança viária no local. O Vereador Wantuil agra-

deceu ao Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE), ao Secretário Municipal de 

Defesa Social e Trânsito (SEMDEST), Major Enoni Erlacher, e à Secretária Municipal 

de Obras (SEMOB), Maisa Eufrasia Silva Ramos Falcão, pelo atendimento à demanda 

e pela atuação conjunta que possibilitou a execução da melhoria. Ato contínuo, o Pre-

sidente encerrou o Grande Expediente, e incontinenti iniciou a ORDEM DO DIA. 

Após solicitação do Presidente, o Primeiro Secretário verificou a presença dos demais 

Edis por meio do sistema eletrônico, em cumprimento ao disposto no art. 178, §1º, do 

Regimento Interno. Foi constatada existência do quórum, após o Primeiro Secretário 

verificar a presença de 12 (doze) vereadores em Plenário, com a presença online do 

Vereador Josué Enfermeiro (PP) sendo atestada instantes depois pelo Primeiro Secre-

tário. Após a confirmação de presença dos Vereadores pelo Primeiro Secretário, o Pre-

sidente iniciou, então, a deliberação da pauta da ORDEM DO DIA, previamente pu-

blicada no site da Câmara, da qual constaram os seguintes itens: 1. Proposição do Exe-

cutivo Municipal – Tramitação pelo Rito Ordinário – Discussão Única e Votação (RI, 

art. 180, V): 1.1. Projeto de Lei nº 32/2026: De autoria do Prefeito Wanderson Borghardt 

Bueno (PODE), que dispõe sobre a revisão geral anual da remuneração dos servido-

res públicos do Município de Viana. O Presidente informou aos Senhores Vereadores 

que o Projeto de Lei nº 32/2026 foi substituído pelo Chefe do Poder Executivo, por meio 

do Substitutivo nº 03/2026, protocolado nesta data sob o nº 976. Ressaltou que o pro-

cesso tramitou regularmente, contando com manifestação prévia da Procuradoria Ju-

rídica no projeto original, bem como com ciência e parecer verbal acerca do Substitu-

tivo, mantendo-se, em sua integralidade, os fundamentos já lançados no parecer ante-

riormente disponibilizado no sistema. Após análise da matéria na forma do Substitu-

tivo nº 03/2026, as Comissões de Justiça e Redação e de Finanças, Orçamento e Tomada 

de Contas, sob os aspectos formal e material, bem como quanto à técnica legislativa, 

concluíram pela inexistência de óbices à sua tramitação. Dessa forma, a matéria encon-

tra-se apta à deliberação pelo Plenário. 1.1.1. Discussão Única e Votação do Projeto de Lei 

nº 32/2026, na forma do Substitutivo nº 03/2026: Passou-se à Discussão Única do Projeto 

de Lei nº 32/2026, na forma do Substitutivo nº 03/2026. Encerrada a discussão, proce-

deu-se à votação do Projeto de Lei nº 32/2026, na forma do Substitutivo nº 03/2026, o 

qual foi APROVADO por 12 (doze) votos a zero. 1.2. Projeto de Lei nº 33/2026: De 

autoria do Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE), que altera a Lei nº 3.219, de 
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31 de maio de 2022, a qual autoriza a concessão de auxílio-alimentação aos servidores 

públicos ativos da administração direta e indireta do Município de Viana. Após aná-

lise sob os aspectos formal, jurídico e de mérito, bem como quanto à técnica legislativa, 

verificou-se que a proposição não apresenta óbices à sua tramitação. 1.2.1. Discussão 

Única e Votação do Projeto de Lei nº 33/2026: Passou-se à Discussão Única do Projeto de 

Lei nº 33/2026. Logo após, finda a discussão, procedeu-se à votação do Projeto de Lei 

nº 33/2026, o qual foi APROVADO por 12 (doze) votos a zero. 2. REDAÇÃO FINAL 

– Proposições do Executivo Municipal – Tramitação pelo Rito Ordinário – Discussão 

Única e Votação (RI, art. 180, IV): 2.1. Redação Final ao Projeto de Lei nº 32/2026, na 

forma do Substitutivo nº 03/2026: De autoria do Prefeito Wanderson Borghardt Bu-

eno (PODE), que dispõe sobre a concessão de revisão geral anual dos salários, ven-

cimentos e subsídios dos servidores públicos do Município de Viana, e dá outras 

providências. O Presidente verificou que a Comissão de Justiça e Redação já elaborou 

a Redação Final ao Substitutivo. O Presidente informou que, com fundamento no art. 

222 do Regimento Interno, submeteria à deliberação do Plenário um Requerimento 

Verbal para dispensar a publicação da Redação Final, passando-se imediatamente à 

sua votação nesta Sessão. 3.1.1. Requerimento Verbal de Dispensa da Publicação: O Reque-

rimento Verbal de Dispensa da Publicação da Redação Final do Projeto de Lei nº 

32/2026, na forma do Substitutivo nº 03/2026 foi APROVADO por 12 (doze) votos a 

zero. Finda a deliberação do Requerimento, passou-se à Discussão Única da Redação 

Final. Encerrada a discussão, procedeu-se à votação da Redação Final do Projeto de 

Lei nº 32/2026, na forma do Substitutivo nº 03/2026, a qual foi APROVADA por 12 

(doze) votos a zero. DESPACHO: O Presidente determinou que a Assistência Legis-

lativa adote as providências cabíveis quanto à expedição de Autógrafos de Lei. Nada 

mais havendo para ser deliberado, o Presidente deu por encerrada a Ordem do Dia. 

Ato contínuo encerrou a presente Sessão Ordinária. 

 

 

 

 

JOILSON BROEDEL 

PRESIDENTE  

WESLEY PIRES 

PRIMEIRO SECRETÁRIO 
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